
                       Az.: I. 09.000.100 He. 
 
 
                                           N I E D E R S C H R I  F T 
 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lüssow am 18.07.2024 
um 19:00 Uhr im Gemeindezentrum  
 
Teilnehmer:               - siehe beigefügte Anwesenheitsliste - 
                          
                                   vom Amt Güstrow - Land: Frau Herrmann, Hauptamt 

             
Tagesordnung:                           - siehe beigefügte Kopie - 
 
A) Öffentlicher Teil 
 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeinde- 
               vertretung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der  
               Beschlussfähigkeit 
 
Um 19:00 Uhr eröffnet Herr Briese, als das an Lebensjahren ältestes Mitglied der 
Gemeindevertretung, die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Lüssow. Er begrüßt die 
anwesenden Gemeindevertreter, die Gäste sowie Frau Herrmann vom Amt Güstrow-Land. 
 
Anschließend stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit aller Gemeindevertreter 
und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Punkt 2: Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Es ergehen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.  
 
Die Tagesordnung wird zur Abstimmung gestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
- einstimmig dafür - 
 
Punkt 3: Ernennung des Bürgermeisters 
 
Herr Wilfried Zander als Bürgermeister der vergangenen Wahlperiode und Herr Stefan Batarow als  
2. Stellv. des Bürgermeisters der vergangen Wahlperiode ernennen Herrn Silvio Bothe mit Wirkung 
vom 18.07.2024 zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der Gemeinde Lüssow.  
 
Herr Silvio Bothe spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Silvio Bothe zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der Gemeinde Lüssow ernannt.  
 
Punkt 4: Übernahme der Sitzungsleitung durch den Bürgermeister 
 
Bgm. Herr Bothe übernimmt die Sitzungsleitung der Gemeindevertretersitzung.  
 
Punkt 5: Verpflichtung der weiteren Mitglieder durch den Bürgermeister auf die gewissenhafte  
               Erfüllung ihrer Pflichten  
 
Bgm. Herr Bothe nimmt die Verpflichtung der Gemeindevertreter auf die gewissenhafte  
Erfüllung ihrer Pflichten gemäß § 23 KV M-V vor.  
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An die Gemeindevertreter wird der Vordruck der Verpflichtungserklärung für Mitglieder 
kommunaler Gremien ausgegeben und nach Kenntnisnahme um Unterschrift gebeten.  
 
Punkt 6: Wahl und Ernennung des ersten und zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters  
 
Nach vorheriger Abstimmung innerhalb der Gemeindevertretung schlägt Bgm. Herr Bothe als ersten 
Stellvertreter Herrn Stefan Batarow und als zweiten Stellvertreter Herrn Thilo Fröhling vor. 
 
Anschließend lässt er über beide Vorschläge im Block abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit ist Herr Stefan Batarow zum 1. Stellvertreter und Herr Thilo Fröhling zum 2. Stellvertreter des 
Bürgermeisters der Gemeinde Lüssow gewählt. 
 
Anschließend nehmen der Bgm. Herr Bothe und der 2. Stellv. des Bürgermeisters der vergangenen  
Wahlperiode, Herr Batarow, die Ernennung von Herrn Thilo Fröhling mit Wirkung vom 18.07.2024  
zum Ehrenbeamten als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Lüssow vor. 
 
Herr Fröhling spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Thilo Fröhling zum Ehrenbeamten als 2. Stellv. des Bürgermeisters der Gemeinde 
Lüssow ernannt. 
 
Im Anschluss nehmen der Bgm. Herr Bothe und der 2. Stellv. des Bürgermeister, Herr Fröhling,  
die Ernennung von Herrn Stefan Batarow mit Wirkung vom 18.07.2024 zum Ehrenbeamten als  
1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Lüssow vor. 
 
Herr Batarow spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Stefan Batarow zum Ehrenbeamten als 1. Stellv. des Bürgermeisters der Gemeinde 
Lüssow ernannt. 
 
Punkt 7: Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Lüssow   
                           DS-Nr. 14/24 
 
Bgm. Herr Bothe macht einige Ausführungen zur Hauptsatzung, u.a. hat sich ein Schreibfehler 
eingeschlichen:  
Seite 4: § 6 Abs. 2, Ziffer 2: statt „ der betreffenden Haushaltsstelle“ muss es richtig „des betreffenden 
Produktkontos“ heißen 
 
Er bittet jeden Gemeindevertreter in seinem Exemplar die Änderung vorzunehmen:  
 
Anschließend lässt er über die Beschluss-Vorlage DS-Nr. 14/24 abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9 
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
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Punkt 8: Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung  
               Lüssow                       DS-Nr. 15/24 
 
Bgm. Herr Bothe verliest die Beschluss-Vorlage und lässt darüber abstimmen. 
  
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9 
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 9: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der weiteren Mitglieder des Haupt- und  
               Finanzausschusses  
 
Nach vorheriger Abstimmung innerhalb der Gemeindevertretung schlägt Bgm. Herr Bothe als weitere 
Mitglieder im Haupt- und Finanzausschuss GV Herrn Stefan Batarow, GV Herrn Thilo Fröhling, GV 
Herrn Matthias Specht und GV Herrn Marcus Golatowski vor.  
 
Anschließend lässt er über die Vorschläge im Block abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Lüssow mit dem Bgm. Herrn Bothe und 
den Gemeindevertretern Herrn Stefan Batarow, Herrn Thilo Fröhling, Herrn Matthias Specht und 
Herrn Marcus Golatowski besetzt. 
 
Punkt 10: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der Mitglieder des Ausschusses für  
                 Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
 
Nach vorheriger Abstimmung innerhalb der Gemeindevertretung schlägt Bgm. Herr Bothe als  
Mitglieder des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt die 
Gemeindevertreter Herrn Thilo Fröhling, Herrn Andreas Dröge und Herrn Matthias Specht sowie  
als sachkundigen Einwohner Herrn Ronald Knüppel vor. 
 
Anschließend lässt er über die Vorschläge im Block abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt mit den 
Gemeindevertretern Herrn Thilo Fröhling, Herrn Andreas Dröge, und Herrn Matthias Specht sowie  
als sachkundigen Einwohner mit Herrn Ronald Knüppel besetzt. 
 
Punkt11: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der Mitglieder des Ausschusses für  
                für Schule, Jugend, Kultur und Sport 
 
Nach vorheriger Abstimmung innerhalb der Gemeindevertretung schlägt Bgm. Herr Bothe als 
Mitglieder des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und Sport die Gemeindevertreter Herrn 
Norbert Briese, Herrn Matthias Meier, Herrn Matthias Specht und Frau Ellen Kaiser sowie als 
sachkundige Einwohner Frau Yvonne Bellgardt, Herrn Gerd Roschanski und Herrn Wilfried Zander 
vor. 
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Anschließend lässt er über die Vorschläge im Block abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport mit den Gemeindevertretern 
Herrn Norbert Briese, Herrn Matthias Meier, Herrn Matthias Specht und Frau Ellen Kaiser sowie als 
sachkundige Einwohner mit Frau Yvonne Bellgardt, Herrn Gerd Roschanski und Herrn Wilfried 
Zander besetzt. 
 
Punkt 12: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im Kommunalen Anteilseignerverband  
                 der WEMAG          DS-Nr. 16/24 
 
Bgm. Herr Bothe übergibt das Wort an Herrn Zander, Bgm. der vergangen Wahlperiode, da er die 
Jahre zuvor die Gemeinde Lüssow im Kommunalen Anteilseignerverband der WEMAG vertreten hat. 
Herr Zander erläutert kurz den Sachverhalt. 
  
Bgm. Herr Bothe verliest die Beschluss-Vorlage und lässt anschließend darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9 
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 13: Antrag auf isolierte Abweichung nach § 67 Abs. 2, 3 LBauO M-V  
                 hier: Überschreitung der Baugrenze    DS-Nr. 17/24 
 
Bgm. Herr Bothe verliest und erläutert die Beschluss-Vorlage und lässt anschließend 
darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9 
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 13: Anträge und Anfragen 
 
GV Herr Batarow trägt vor, dass für die Feuerwehr Lüssow/Karow neue Atmenschutzgeräte benötigt 
werden. Im Haushalt sind 4.000,00 eingestellt und der Zuwendungsbescheid ist positiv beschieden. 
 
Bgm. Herr Bothe erklärt, dass die Heizung in der Sporthalle defekt ist und im Kindergarten ebenfalls 
erneuert werden muss. Für 2025 ist die Sanierung der Dorfstraße, Straße zur Schleuse und der 
Gehweg zur Schule vorgesehen. 
Weiterhin informiert er, dass er die Vereinsarbeit in Karow wiederbeleben möchte.  
Um den Raum in der Feuerwehr nutzen zu können, muss eine Grundreinigung erfolgen. Ein Angebot 
für die Reinigung liegt vor. 
 
GV Herr Fröhling schlägt vor, die Schlüssel im Feuerwehrhaus auszuwechseln. Außerdem fragt  
er, wie der Stand zur Regenwasserproblematik in Lüssow ist. Er bittet um Klärung durch das  
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Bau- und Ordnungsamt des Amtes. 
 
Herr Zander bedankt sich bei allen Gemeindevertretern für die gute Zusammenarbeit und  
wünscht der neuen Gemeindevertretung für die Zukunft alles Gute.   
 
 
Bgm. Herr Bothe beendet um 20:30 Uhr die Sitzung der Gemeindevertretung Lüssow.  
 
   
                        
 
ausgefertigt: 
Datum:  24.07.2024 
   
 
 
 
 
Bothe                                                            Herrmann                                                                                                                          
Bürgermeister                                                     Protokollführerin               


